

卫生质量不如人意 早餐车变成杂货铺

# 放心早餐让人有点不放心

本报记者 韩杰杰

## 销售人员不戴口罩

近年来食品安全问题频频发生，牵动着人们的神经。“放心早餐”工程启动后，得到很多市民的认可，与价格相比，市民最关心的是早餐的质量问题。放心早餐能否将“放心”进行到底？

按照潍坊市放心早餐工程实施规范，工作人员必须穿戴符合卫生标准的工作服，包括口罩、帽子等，要佩戴健康证。1日早上，记者走访了游麟路、胜利东街、东风东街上的五个早餐车网点，发现四家工作人员没有按照规定戴口罩。“厂家要求戴口罩，但天太热了，不让厂里检查人员看到就没事。”一销售人员说道。

“放心早餐车刚推出来的时候，销售人员穿戴很规范，戴着一次性口罩，与马路摊贩一比，一看就卫生。时间一久，就不行了。”市民刘燕说，早餐贵一些不要紧，重要的是让人放心。

## 早餐车好像杂货铺

“‘放心早餐’，顾名思义包含‘放心’和‘早餐’两方面内容。”家住奎文区万福花苑小区的居民刘建奎说，他的小区门口最近刚安装了一个亭子，写着“放心早餐”四个大字，但放心早餐车给他的第一感觉，不是早餐车，竟是杂货铺。“早餐车肯定是卖早餐的，但是这个早餐车内卖的东西有雪糕、饮料、咸菜、方便面、罐装八宝粥等，早餐种类却很少。”

在市农业发展银行对面的一家放心早餐车上，记者也发现，除了包子、粽子、麻花等早餐外，还摆着薯片、方便面、牛奶糖、康师傅茶饮等零食，俨然一个小杂货铺。

“方便面、薯片，都是代售其他厂家的，早餐企业可以保证自家生产的产品质量不出问题，但能保证其他品牌的产品质量吗？而且厂家应该探索早餐如何吃得健康和营养，而不是推荐方便面、薯片等产品。餐车就是要推出热腾腾的早餐来。”市民马向阳说。



放心早餐车目前数量已经达到150辆，经过一年的经营，受到市民的认可。不过记者近日调查了解到，市民在对放心早餐工程肯定的同时，对放心早餐有更高的期待。



1日，游麟路上的放心早餐车，工作人员并没有按规定穿工作服、戴口罩。  
本报记者 吴凡 摄

## 开业几天不见了

“放心早餐车摆到家门口，自己很高兴，想看看政府推出的放心早餐到底有何不同。可是第一天去看，早餐车没营业，第二天，还没营业，到第三天，早餐车整个消失了。”市民庄先生说，在富华新村曾有一辆早餐车就这样离奇不见了。采访中，部分居民反映，放心早餐车“流动性”比较强，营业一阵就转移个地点，要不就是营业一阵，就停业一阵。

1日，记者走访时看到，汇祥小区前、富华游乐园对面的早餐车均未营业。记者联系厂家得知，一餐车未营业是因为销售人员没有到位，一餐车未营业则是因为前几日被盗。

“虽然放心早餐工程推出很久了，但是至今尚未吃过放心早餐，因为小区附近没有网点，希望网点再多一些，让我们也能尝尝鲜。”奎文门社区张女士说。

## 放心早餐须创品牌

作为一项新生事物，早餐工程走得磕磕绊绊，餐车曾因人员不足、设点不合适而大面积歇业，也被很多市民反映“价格太贵”。“放心早餐”如何建立起品牌？

据悉，潍坊“放心早餐”工程2003年曾启动过一次，供应网点曾达69个。但因为种种原因，而遭遇“破产”。业内人士马先生说，相对于小商贩，正规门店的成本包括配送成本等，普遍要高30%~50%。而且早餐企业又是薄利行业，只有实现了规模化发展才能盈利。一些早餐车代售方便面、饮料等，也是为了多赚点钱。

“放心早餐”定点企业丰香园公司负责人马经理说，针对市民反映早餐太贵的情况，他们也在寻求解决办法。“今年一个计划就是通过各种方式下调早餐价格，薄利多销吧。”

潍坊市商务局有关人士说，放心早餐发展，不仅要靠放心早餐生产企业自身的监管措施，还需要消费者和社会的监督。对早餐企业来说，经营自身的产品是主要的，这样有利于强化企业品牌，在早餐市场中做出特色。